Technische Universitat Chemnitz 25. April 2012
Fakultat fur Mathematik

Hohere Mathematik 1.2

Aufgabenkomplex 2: Differenzialrechnung

Letzter Abgabetermin: 15. Mai 2012
(in Ubung oder Briefkasten bei Zimmer Rh. Str. 39/712)
Bitte die Arbeiten deutlich mit ,Hohere Mathematik 1.2, Auf gabenkomplex 2*
kennzeichnen und die Ubungsgruppe angeben, in der die Riickbe erfolgen soll!

Elektronische Hilfsmittel dirfen nur bei Aufgabe 1 sowie zu zahlenméfRigen Bestimmung
von Funktionswerten bei den Aufgaben 2, 3c) und 5 verwendet @&rden!

1. Ermitteln Sie eine Naherung fir die kleinste positivelig der Gleichung tax=X, indem
Sie auf die Gleichung sk+—xcosx=0 das Newtonverfahren anwenden!

Hinweis: Fertigen Sie zur Bestimmung eines geeigneten StartwertesSkizze an!

2. Die vertikale Bewegung eines Korpers werde durch seineetitgegenitber einer Wasser-
oberflache in Abhéngigkeit von der Zeibeschriebenh(t) = (t3—2t2—3t)e™!. Diskutieren
Sie die Funktion und gehen Sie insbesondere auf folgendgefrin:

(A) Wann befindet sich der Kérper an der Wasseroberflache?

(B) Wie groR ist seine hdchste Hohe im Zeitintenj@llo)?

(C) Wie tief taucht er im ZeitintervalD, ) maximal ein?

(D) Wann steigt und wann féllt die Hohe im Zeitintervg| o) am schnellsten?
(E) Skizzieren Sie die Funktion!
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3. Die vom Preig abhéngige Nachfragefunktion eines Produktes lafte) = 315

a) Ermitteln Sie die Preiselastiziat der Nachfrage!

b) Wo ist die Nachfrage elastisch, proportionalelastisol. lunelastisch?

c) Ermitteln Sie fur einen Preis vom= 5 die Auswirkungen einer Preiserh6hung von 1 %
mit Hilfe der Elastizitat sowie exakt!

d) Wie verhalt sich die Elastizitat f{jy — o ?

4. Seiena undb positive Parameter. Wenden Sie die I'Hospitalsche Regdiodgende Grenz-
werte an:
. 1—cosax . 1—cosax . Insinax at—xa
a) lim———, b) IIm———, c) lim —,
x—0  bX x—0  bx2 x—0+0 In sinbx x—a X—a
5. Wie sind die Ausmalie einer zylindrischen Konservendasgéhlen, damit sie einen Inhalt

von 1 Liter hat und zu ihrer Herstellung moglichst wenig Matebenotigt wird? Wie grol3
ist der Materialverbrauch pro Dose (ohne Verschnitt)?

6. Seif(x)=16,/x. Berechnen Sid (1,1) ndherungsweise durch Taylorentwicklung vbi(x)
bis zum kubischen Glied an der Stette=1 und schatzen Sie den Fehler mithilfe des Lagran-
geschen Restgliedes ab!



